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Instruções

 Confira o número que você obteve no ato da 
inscrição com o que está indicado no cartão-
resposta.

* A duração da prova inclui o tempo para o preenchimento do 
cartão-resposta.

Para fazer a prova você usará:

�� este caderno de prova.
�� um cartão-resposta que contém o seu nome, número de 
inscrição e espaço para assinatura.

Verifique, no caderno de prova, se:

�� faltam folhas e a sequência de questões está correta.
�� há imperfeições gráficas que possam causar dúvidas.

Comunique imediatamente ao  
fiscal qualquer irregularidade!

Atenção!

�� Não é permitido qualquer tipo de consulta durante a 
realização da prova.

�� Para cada questão são apresentadas 5 alternativas diferen-
tes de respostas (a, b, c, d, e). Apenas uma delas constitui a 
resposta correta em relação ao enunciado da questão.

�� A interpretação das questões é parte integrante da prova, 
não sendo permitidas perguntas aos fiscais.

�� Não destaque folhas da prova.

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno de prova 
completo e o cartão-resposta devidamente preenchido e 
assinado.

junho

25 25 de junho

13h10 às 16h10

30 questões

3h de duração*

C A D E R N O  
D E   P R O V A 

S14 Fisioterapeuta
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Língua Nacional	 5 questões

1.  Leia o texto.

De que é feito um texto? Fragmentos originais, monta-
gens singulares, referências, acidentes, reminiscências, 
empréstimos voluntários. De que é feita uma pessoa? 
Migalhas de identificação, imagens incorporadas, 
traços de caráter assimilados, tudo (se é que se pode 
dizer assim) que se chama o eu.

Michel Schneider. Ladrões de palavras. Campinas. Editora da 
Unicamp. 1990.

Sobre o texto é correto afirmar.

1.	 É feita uma analogia entre a construção de um 
texto e a “construção” de uma pessoa.

2.	 Há, no texto, dois questionamentos. Ambos 
são respondidos pelo próprio texto.

3.	 As expressões sublinhadas no texto exercem 
a mesma função sintática, a saber: objeto 
indireto.

4.	 A frase colocada entre parênteses apresenta 
um pronome oblíquo em próclise.

5.	 As palavras “empréstimos e escrevêsseis” são 
acentuadas graficamente pela mesma razão: 
ambas são proparoxítonas.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 4 e 5.
e.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.

2.  Classifique as orações destacadas na coluna 2 com 
as coordenadas discriminadas na coluna 1.

Coluna 1  Coordenada

1.	 sindética aditiva
2.	 sindética adversativa
3.	 sindética alternativa
4.	 sindética conclusiva
5.	 sindética explicativa
6.	 assindética

Coluna 2  Orações

(  )	 O médico atendia no hospital, os professores 
escreviam na biblioteca.

(  )	 Havia uma multidão, mas não existia tumulto.
(  )	 “Deixa em paz meu coração, que ele é um 

pote até aqui de mágoa”.
(  )	 Sou especialista, logo, só posso atender a 

casos específicos.
(  )	 Siga o mapa ou peça informação nos postos.
(  )	 O rapaz despediu-se de mim e tomou a 

estrada rumo à sua casa.

Assinale a alternativa que indica a sequência correta, 
de cima para baixo.

a.	 (  )	 1 • 3 • 4 • 5 • 6 • 2
b.	 (  )	 2 • 6 • 5 • 4 • 1 • 3
c.	 (  )	 4 • 6 • 2 • 1 • 3 • 5
d.	 (  )	 6 • 2 • 4 • 3 • 5 • 1
e.	 ( X )	 6 • 2 • 5 • 4 • 3 • 1

3.  Assinale a alternativa em que a predicação verbal 
está corretamente identificada entre parênteses.

a.	 (  )	 No hospital, todos gostavam dele. (intransitivo)
b.	 (  )	 As frutas despencaram das árvores. (transitivo 

direto e indireto)
c.	 (  )	 Os professores estavam na sala de aula. 

(de ligação)
d.	 ( X )	 O povo não confiava mais em seu governo, 

naquele país distante. (transitivo indireto)
e.	 (  )	 O jornal da cidade de Fraiburgo dedicou uma 

página inteira ao episódio com os grevistas. 
(transitivo direto)
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5.  Identifique as afirmativas (em parênteses) verdadei-
ras ( V ) e as falsas ( F ) em cada uma das frases abaixo:

(  )	 Vou colocar minha rúbrica neste documento 
para que não haja fraudes. (presença de vício 
de linguagem)

(  )	 O policial interviu rapidamente e o tumulto 
cessou. (frase escrita de acordo com a norma 
culta)

(  )	 Sempre me ponho à pensar para que ser-
vem as leis neste país; vou me reportar à Sua 
Excelência, o senhor juiz, para fazer meu pro-
testo. (crase usada com correção)

(  )	 Enquanto não via, sofria; agora que sabe 
de tudo, sofre mais ainda, pois a consciên-
cia do erro o atormenta. (frase pontuada 
corretamente)

(  )	 Aos inimigos, não lhes daremos o prazer da 
vingança. (o termo sublinhado é um objeto 
indireto pleonástico)

Assinale a alternativa que indica a sequência correta, 
de cima para baixo.

a.	 (  )	 V • V • F • F • V
b.	 ( X )	 V • F • F • V • V
c.	 (  )	 F • V • F • V • V
d.	 (  )	 F • F • V • V • V
e.	 (  )	 F • F • V • V • F

Temas de Atualidade	 5 questões

6.  Fraiburgo é famosa por seus vastos pomares de 
maçã, principalmente dos tipos:

a.	 ( X )	 Gala e Fuji.
b.	 (  )	 Gala e Granny Smith.
c.	 (  )	 Arkansas Black e Granny Smith.
d.	 (  )	 Granny Smith e Red Delicious.
e.	 (  )	 Red Delicious e Fuji.

4.  Leia o poema de Sérgio Capparelli.

Menina na janela 
A lua é uma gata branca, 
mansa, 
que descansa entre as nuvens.

O Sol é um leão sedento, 
mulambento, 
que ruge na minha rua.

[…]

Sobre o texto é correto afirmar:

1.	 As palavras sublinhadas são adjuntos 
adnominais.

2.	 As expressões “uma gata” e “um leão” são 
núcleos de predicativo dos sujeitos “lua” e 

“Sol”, respectivamente.
3.	 As frases “que descansa entre as nuvens” e 

“que ruge na minha rua” têm a mesma classi-
ficação, a saber: subordinadas substantivas 
apositivas.

4.	 A expressão “na minha rua” é um adjunto 
adverbial.

5.	 A expressão “entre as nuvens” é um comple-
mento do verbo “descansar”, por isso classifi-
cada como objeto direto.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 4 e 5.
c.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 5.
e.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 4 e 5.
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9.  Em relatório das Nações Unidas, a guerra civil 
da Síria foi classificada como “grande tragédia do 
século 21”.

Sobre a Síria e esse conflito, é incorreto afirmar:

a.	 (  )	 Apesar de ter assinado a Convenção de Armas 
Químicas, evidências apontam para o uso 
desse tipo de armamento pelo governo sírio.

b.	 ( X )	 De caráter político, a guerra civil na Síria não 
envolve divergências religiosas.

c.	 (  )	 Sucedendo seu pai Hafez al-Assad, Bashar al-
-Assad está à frente do governo Sírio desde 
2000.

d.	 (  )	 Na tentativa de fugir do conflito, milhares 
de sírios buscam refúgio em outros países, 
incluindo o Brasil.

e.	 (  )	 A guerra civil da Síria iniciou-se como uma 
revolta popular contra a forte repressão do 
líder do governo.

10.  A Lei 13.185, aprovada em 6 de novembro de 
2015, institui o Programa de Combate à Intimidação 
Sistemática (bullying) que, conforme texto original, 
constitui-se “todo ato de violência física ou psicológica, 
intencional e repetitivo que ocorre sem motivação evi-
dente, praticado por indivíduo ou grupo, contra uma ou 
mais pessoas, com o objetivo de intimidá-la ou agredi-

-la, causando dor e angústia à vítima, em uma relação 
de desequilíbrio de poder entre as partes envolvidas”.

Entre as possíveis aplicações dessa lei, não caracteriza 
o bullying:

a.	 (  )	 pilhérias.
b.	 (  )	 insultos pessoais.
c.	 (  )	 grafites depreciativos.
d.	 (  )	 apelidos pejorativos.
e.	 ( X )	 estupro.

7.  Em 2016, os Jogos Olímpicos foram sediados pela 
primeira vez no Brasil, contemplando quarenta e 
duas modalidades esportivas, conforme divulgado 
pelo portal oficial do Governo Federal sobre os Jogos 
Olímpicos e Paraolímpicos (www.brasil2016.gov.br).

Assinale a alternativa que contém as cinco modalida-
des em que o Brasil estreou em Jogos Olímpicos na 
edição do Rio 2016:

a.	 (  )	 Atletismo, Badminton, Esgrima, Ginástica de 
Trampolim e Rugby.

b.	 (  )	 Basquete, Golfe, Tiro com arco, Tiro Esportivo 
e Rugby.

c.	 ( X )	 Badminton, Ginástica de Trampolim, Golfe, 
Hóquei sobre grama e Rugby.

d.	 (  )	 Badminton, Esgrima, Golfe, Judô e Hóquei 
sobre grama.

e.	 (  )	 Golfe, Esgrima, Hóquei sobre grama, Nado 
Sincronizado e Rugby.

8.  O rompimento da barragem de Fundão, da 
mineradora Samarco, controlada pela Vale e pela BHP 
Billinton, é considerado o pior acidente da mineração 
brasileira, com impactos ambientais incalculáveis e, 
em alguns casos, irreversíveis.

Sobre essa tragédia, assinale a alternativa correta.

a.	 (  )	 Atingiu diversos municípios no Estado de Minas 
Gerais, do Espírito Santo e do Rio de Janeiro, 
resultando na destruição completa da cadeia 
alimentar do ambiente aquático do Rio Doce.

b.	 (  )	 Atingiu apenas o município de Mariana, no 
Espírito Santo, e resultou na morte de 19 pes-
soas e em outras centenas de desabrigados.

c.	 (  )	 Atingiu diversos municípios dos estados de 
Minas Gerais e do Espírito Santo, sem vítimas 
fatais, mas com impactos irreparáveis ao equi-
líbrio e à biodiversidade da região.

d.	 ( X )	 Atingiu principalmente o município de 
Mariana, em Minas Gerais, e resultou na morte 
de milhares de peixes, no assoreamento de 
rios, na destruição da mata ciliar, entre outros 
danos ambientais.

e.	 (  )	 Atingiu diversos municípios às margens do Rio 
Doce no Estado de Minas Gerais e do Espírito 
Santo, não afetando o Oceano Atlântico em 
virtude da rápida ação de contenção proposta 
pelas entidades competentes.
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Temas de Saúde Pública	 10 questões

11.  A Atenção Básica tem como fundamentos:

1.	 Estimular a participação dos usuários como 
forma de ampliar sua autonomia e capaci-
dade na construção do cuidado à sua saúde e 
das pessoas e coletividades do território.

2.	 Articular as ações de promoção à saúde, pre-
venção de agravos, vigilância à saúde, trata-
mento e reabilitação e manejo das diversas 
tecnologias de cuidado e de gestão necessá-
rias a estes fins.

3.	 Trabalho de forma multiprofissional, interdisci-
plinar e em equipe, realizando a gestão do cui-
dado integral do usuário sempre coordenado 
pelo profissional de enfermagem responsável 
pelo conjunto da rede de atenção.

4.	 Adscrever os usuários que não tenham acesso 
à rede privada de saúde e desenvolver rela-
ções de vínculo e responsabilização entre as 
equipes e esta população, garantindo a conti-
nuidade das ações de saúde e a longitudinali-
dade do cuidado para os menos favorecidos.

5.	 Possibilitar o acesso universal e contínuo a 
serviços de saúde de qualidade e resoluti-
vos, caracterizados como a porta de entrada 
aberta e preferencial da rede de atenção, 
acolhendo os usuários e promovendo a vincu-
lação e corresponsabilização pela atenção às 
suas necessidades de saúde.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 5.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3, 4 e 5.
e.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2, 3 e 5.

12.  Notificação é a comunicação da ocorrência de 
determinada doença ou agravo à saúde, feita à autori-
dade sanitária por profissionais de saúde ou qualquer 
cidadão, para fins de adoção de medidas de interven-
ção pertinentes.

São doenças de notificação compulsória imediata:

a.	 (  )	 HIV, hepatites, exavirose.
b.	 ( X )	 Raiva humana, cólera e botulismo.
c.	 (  )	 Cólera, leptospirose e hepatite viral.
d.	 (  )	 Malária, doença de Chagas e hepatite A.
e.	 (  )	 Hepatites virais, anemia falciforme e 

coqueluche.

13.  Analise a citação abaixo:

“A medida em saúde coletiva usada quando se inves-
tigar um surto de uma determinada doença em um 
local onde há um período de tempo e uma população 
bem definidos, como residência, creche, escola, quar-
tel, colônia de férias, grupo de pessoas que participou 
de um determinado evento como um almoço.”

A citação trata da medida chamada:

a.	 (  )	 índice de incidência acumulada.
b.	 (  )	 indicador de resistência.
c.	 (  )	 taxa de mortalidade.
d.	 (  )	 taxa de prevalência.
e.	 ( X )	 taxa de ataque.

14.  Abaixo estão citados sistemas nacionais de infor-
mação que são aplicados na gestão de saúde pública.

Assinale a alternativa correspondente à correta descri-
ção de um sistema de informação nacional.

a.	 (  )	 SINAN é o sistema de informação sobre nasci-
dos vivos.

b.	 (  )	 SINASC é o sistema de informação sobre 
doenças e agravos de Santa Catarina.

c.	 (  )	 SISMEDEX é o sistema de notificação de agra-
vos por uso de substâncias tóxicas.

d.	 ( X )	 SIM é o sistema que utiliza declarações de 
óbito como fonte de informação.

e.	 (  )	 SIM é o Sistema de Informação Materna 
nacional.
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15.  Em relação às políticas de saúde no Brasil, é cor-
reto afirmar, quanto às competências dos diferentes 
níveis de gestão:

a.	 (  )	 O gestor estadual é responsável pela execu-
ção da atenção básica em seu território, con-
siderando o ordenamento de recursos huma-
nos, logísticos e financeiros necessários.

b.	 (  )	 O gestor estadual deve formular, legislar e 
avaliar as ações de saúde pública no estado e 
nos territórios em que mantém convênio de 
cooperação técnica.

c.	 ( X )	 O gestor municipal é responsável pela execu-
ção da política de saúde na esfera municipal 
atendendo às leis e normativas nacionais e às 
pactuações bipartite e tripartite.

d.	 (  )	 O gestor federal é responsável por normatizar 
e manter toda a assistência hospitalar e de 
alto custo no território nacional.

e.	 (  )	 O gestor federal é responsável por ofertar os 
serviços de atenção básica essenciais para a 
população de baixa renda em todo o território 
nacional.

16.  De acordo com as Leis que regulamentam o 
Sistema Único de Saúde, no 8.080/90 e no 8.142/90, é 
correto afirmar:

a.	 (  )	 A iniciativa privada poderá participar do SUS 
em caráter substitutivo nas localidades em 
que há carência de serviços públicos e condi-
ções para o pagamento por desembolso.

b.	 (  )	 A direção do SUS é estadual, sendo exercida 
por diferentes órgãos, dependendo da esfera 
de governo.

c.	 (  )	 Em cada esfera de governo, o SUS contará 
comissões de avaliação interna e externa, 
respeitando a paridade.

d.	 ( X )	 As ações e os serviços de saúde, executados 
pelo SUS, serão organizados de forma descen-
tralizada e regionalizada.

e.	 (  )	 O financiamento da saúde se dará de forma 
pactuada em cada região geográfica, respei-
tando o princípio da razoabilidade.

17.  Segundo a Lei no 8.142, de 28 de dezembro de 
1990, o Sistema Único de Saúde (SUS) contará, em 
cada esfera de governo, sem prejuízo das funções 
do Poder Legislativo, com as seguintes instâncias 
colegiadas:

a.	 ( X )	 Conferência de Saúde e Conselho de Saúde.
b.	 (  )	 Fórum municipal e estadual de saúde pública.
c.	 (  )	 Conferências de Saúde e Conselho dos 

Secretários Municipais.
d.	 (  )	 Conselho Nacional de Secretários de Saúde 

(CONASS) e Conselho de Saúde Pública.
e.	 (  )	 Comissão Intergestora Bipartite e Conselho 

Municipal de Saúde.

18.  O Planejamento é uma importante ferramenta de 
gestão em qualquer esfera de atuação. Para o plane-
jamento chamado de “estratégico”, é fundamental a 
identificação dos problemas no local ou serviço alvo 
do planejamento, e a aplicação de método racional 
de priorização dos problemas mais relevantes para a 
sociedade e que devem receber maior atenção dos 
gestores.

Assinale a alternativa correta entre os critérios que 
devem ser aplicados para a priorização dos problemas:

a.	 (  )	 Factibilidade: a gravidade com que o pro-
blema se apresenta na comunidade.

b.	 (  )	 Vulnerabilidade do problema: o quanto o 
determinado problema tem crescido nos 
últimos anos.

c.	 ( X )	 Transcendência do problema: o grau de inte-
resse que as pessoas da comunidade têm em 
solucionar o problema.

d.	 (  )	 Magnitude do problema: o grau de fragilidade 
que este problema tem quando se desenvol-
vem as intervenções possíveis para resolvê-lo.

e.	 (  )	 Transcendência: a disponibilidade de recursos 
materiais, humanos, físicos, financeiros e polí-
ticos para a solução do problema.
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19.  Sobre os Núcleos de Apoio à Saúde da Família, é 
correto afirmar:

1.	 Entre os profissionais que compõem o núcleo, 
podem estar o médico internista e o profissio-
nal de saúde sanitarista.

2.	 Entre os profissionais que compõem o núcleo, 
podem estar o arte educador e o médico 
veterinário.

3.	 Cada ocupação que compõe o núcleo deve ter 
no mínimo 20 horas semanais de trabalho.

4.	 A composição de cada núcleo precisa ser defi-
nida pelo Ministério da Saúde.

5.	 A jornada de trabalho de cada membro do 
núcleo deve ser de 30 horas semanais.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 4.
b.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.
e.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2, 4 e 5.

20.  As Práticas Integrativas e Complementares têm 
sido inseridas e estimuladas no Sistema Único de 
Saúde através de Política Nacional.

De acordo com esta política, é correto afirmar, no 
âmbito do Sistema Único de Sáude:

a.	 (  )	 A naturopatia pode ser praticada por todos os 
profissionais de saúde atuantes no SUS.

b.	 (  )	 A yoga pode ser praticada como prática tera-
pêutica destinada a pacientes apenas com 
diagnóstico de depressão e mal de Alzheimer.

c.	 (  )	 Os medicamentos fitoterápicos devem ter 
prescrição médica, seguindo os preceitos das 
boas práticas de prescrição.

d.	 (  )	 A homeopatia pode ser prescrita por médi-
cos, enfermeiros, dentistas, fisioterapeutas e 
psicólogos.

e.	 ( X )	 A acupuntura pode ser praticada por fonoau-
diólogos, farmacêuticos e biomédicos, entre 
outros profissionais definidos em portaria 
específica.

Conhecimentos Específicos	 10 questões

21.  O conhecimento da cinemática articular é de fun-
damental importância ao fisioterapeuta para o correto 
raciocínio clínico e para a formulação adequada de 
qualquer programa de tratamento fisioterapêutico em 
ortopedia e reumatologia que utilize as técnicas de 
mobilização articular.

Analise as afirmativas a seguir a respeito da cinemática 
articular:

1.	 Na maioria dos movimentos em articulações 
sinoviais humanas, o deslizamento e o rola-
mento ocorrem separadamente.

2.	 A articulação umerorradial, que é uma articu-
lação trocoide, não se move em torno de um 
único eixo, porque a cabeça do rádio é oval, 
tendo um diâmetro maior no sentido ântero-
posterior do que no sentido médio-lateral.

3.	 Quando o úmero é elevado, a cabeça ume-
ral rolará para cima, mas deverá deslizar 
inferiormente.

4.	 Se uma superfície côncava se movimentar 
sobre uma superfície convexa, o rolamento e 
o deslizamento deverão ocorrer em direções 
opostas.

5.	 Na rotação externa de um braço posicionado 
ao lado do corpo, a cabeça do úmero deverá 
deslizar para frente, ao passo que durante a 
rotação interna, deverá deslizar para trás.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 5.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 4 e 5.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 5.
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24.  Em relação à discrepância de comprimento do 
membro inferior (DCM), analise as afirmativas a seguir:

1.	 É uma diferença unilateral no comprimento 
total de um membro inferior em relação ao 
outro.

2.	 Em indivíduos normais a obliquidade pélvica 
de 6,1° consegue acomodar totalmente uma 
DCM de até 1 cm.

3.	 A anamnese inicial na DCM deverá ser reali-
zada considerando apenas os pontos ósseos 
do tornozelo.

4.	 Em geral uma DCM superior a 2 cm resulta em 
assimetria no tempo de contato, no primeiro 
e segundo picos de força e no ritmo de carga 
e descarga da força de reação vertical do solo 
durante a marcha.

5.	 O mecanismo mais comum para se lidar com 
graus menores de DCM é a indução da inclina-
ção pélvica no plano coronal.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 5.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
c.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 4 e 5.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 5.

25.  O teste a seguir, utilizado durante a avaliação 
fisioterapêutica, é realizado solicitando ao paciente 
para realizar exercícios sobre uma bicicleta, e para 
inclinar o tronco para frente e para trás. Caso ele tenha 
claudicação neurogênica, não haverá dor, sendo por-
tanto negativo. Ocorre diferentemente no paciente 
com claudicação vascular, no qual a dor é desencade-
ada independentemente da posição do tronco, sendo 
o teste positivo.

Assinale a alternativa que indica o nome correto do 
teste descrito.

a.	 (  )	 Teste de Fritz Müller
b.	 ( X )	 Teste de Van Gelderen
c.	 (  )	 Teste do encurvamento do corpo
d.	 (  )	 Teste de estimulação
e.	 (  )	 Teste de distração

22.  O fisioterapeuta atua com pacientes portadores 
de diversas disfunções respiratórias, sendo a asma 
uma delas.

Considerando a avaliação da gravidade em uma crise 
aguda de asma, conforme as Diretrizes da Sociedade 
Brasileira de Pneumologia e Tisiologia para o Manejo 
da Asma (2012), relacione as colunas 1 e 2 abaixo:

Coluna 1  Intensidade

1.	 Leve a moderada
2.	 Grave
3.	 Muito grave (insuficiência respiratória)

Coluna 2  Achados físicos e laboratoriais

(  )	 Dispneia moderada
(  )	 Fala frases incompletas
(  )	 Sibilância ausente com murmúrio vesicular 

diminuído
(  )	 PaCO2 mmHg encontra-se ≥ 45
(  )	 PaO2 mmHg encontra-se normal
(  )	 SpO2 91-95%

Assinale a alternativa que indica a sequência correta, 
de cima para baixo.

a.	 (  )	 1 • 1 • 2 • 3 • 2 • 2
b.	 (  )	 1 • 2 • 2 • 3 • 1 • 2
c.	 (  )	 1 • 3 • 3 • 2 • 2 • 1
d.	 ( X )	 2 • 2 • 3 • 3 • 1 • 2
e.	 (  )	 3 • 1 • 1 • 2 • 3 • 3

23.  De acordo com os princípios e conceitos utiliza-
dos em hidroterapia, analise as afirmativas e assinale a 
alternativa correta.

a.	 ( X )	 A força de coesão é uma força resistiva, que é 
facilmente superada e que ocorre em direção 
paralela à superfície da água.

b.	 (  )	 A força frontal causa um aumento da pressão 
da água na parte posterior do objeto.

c.	 (  )	 Quando a água entra em uma área de alta 
pressão, ela roda em uma zona de alta pres-
são e forma turbulências.

d.	 (  )	 A força de arrasto somente aumenta a resis-
tência ao atrito.

e.	 (  )	 A força de empuxo auxilia o movimento em 
direção oposta à superfície.
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27.  Considerando a atuação do fisioterapeuta no 
atendimento ao paciente queimado, e nas cicatrizes 
provenientes da lesão, analise as afirmativas a seguir:

1.	 Os fibroblastos da derme papilar possuem 
atividade limitada no estabelecimento da 
matriz extracelular e junto aos queratinócitos, 
nas lesões superficiais, não oportuniza o apa-
recimento de cicatrizes hipertróficas.

2.	 As lesões superficiais demandam tratamento 
com emolientes/umectantes tópicos, protetor 
solar e massagem após a epitelização.

3.	 A massagem nas queimaduras profundas não 
possui indicação precisa em função de poucos 
estudos na área.

4.	 O uso da pressoterapia reduz a síntese de 
colágeno por meio de vários mecanismos 
tais como a redução da nutrição por perfusão 
vascular na cicatriz.

5.	 A recomendação de uso da placa de silicone 
deverá ser feita sempre para uso em separado 
da malha compressiva.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 5.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 4 e 5.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 5.

26.  As órteses de tornozelo e pé possuem funções 
diversas, de acordo com a condição funcional de 
cada paciente, e dentre essas funções está a redução 
do tônus muscular em pacientes com espasticidade 
resultante de disfunção por lesão do neurônio motor 
superior. As justificativas para a redução do tônus 
na busca de uma melhor amplitude de movimento 
(ADM) variam.

Analise as afirmativas abaixo em relação ao assunto.

1.	 Os suportes de arcos metatarsais para aumen-
tar a pressão nas cabeças dos metatarsos 
diminuem de forma considerável o tônus 
muscular aumentado.

2.	 Pode-se realizar o alongamento inibitório, para 
manter alongamento de estruturas espásticas, 
sendo que os modelos de órteses utilizam 
fechamentos anteriores ou possuem modelos 
bivalvulados que mantêm o tornozelo em uma 
posição alongada predeterminada.

3.	 A pressão sobre as inserções do grupo 
muscular gastrocnêmio-sóleo auxilia na 
redução do tônus muscular aumentado dos 
flexores plantares.

4.	 A inibição dos reflexos é feita reduzindo os 
estímulos que aumentam o tônus com o uso 
de espumas separadoras para os dedos dos 
pés.

5.	 A órtese com descarga de peso no tendão 
patelar aumenta a propriocepção do torno-
zelo em função do aumento das forças de 
reação do solo, e diminui o tônus aumentado 
da região da panturrilha.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 5.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 4 e 5.
c.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 5.
e.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 4 e 5.
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29.  Considerando que a terapia fotodinâmica (TFD) é 
um recurso fisioterapêutico que pode ser utilizado no 
tratamento de várias patologias, como também em 
alguns tipos de tumores, analise as afirmativas a seguir:

1.	 Entende-se que há três fatores essenciais para 
a realização da TFD: droga fotossensibilizante, 
fonte de luz LED ou Laser e a presença efetiva 
de oxigênio.

2.	 O tratamento inicia-se após um período de 
administração ao paciente de um corante 
fotossensibilizador utilizado apenas por inje-
ção endovenosa.

3.	 A TFD visa a destruição localizada do tecido 
vivo anormal mediante sua necrose ou invia-
bilização, assim como a desativação de vírus, 
destruição de bactérias e fungos.

4.	 A aplicação da fonte de luz na TFD pelo 
método de varredura não é indicada.

5.	 São características que os compostos fotos-
sensibilizadores devem possuir: baixa citotoxi-
dade e fotossensibilidade não prolongada.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
b.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 5.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 4 e 5.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 5.
e.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 4 e 5.

28.  A manipulação do tecido conjuntivo (MTC), desen-
volvida pela fisioterapeuta alemã Elizabeth Dicke, é um 
dos recursos fisioterapêuticos utilizados na atualidade.

A respeito da MTC, analise as afirmativas a seguir:

1.	 As manipulações podem ser aplicadas dire-
tamente na direção oposta da restrição com 
breve excursão ao longo do plano da derme.

2.	 É um dos muitos sistemas de manipulação 
dos tecidos moles que utiliza os efeitos 
reflexos tanto com finalidade diagnóstica 
como terapêutica.

3.	 A manipulação apropriada é sempre um 
empurrão/compressão do tecido.

4.	 Constitui em manobras de manipulação as 
quais utilizam movimentos curtos de engan-
chamento e de tração com o objetivo de 
restaurar a extensibilidade da pele e a livre 
mobilidade por deslizamento entre a derme e 
a fáscia subjacente.

5.	 Há três principais tipos de manipulação: tra-
ção, tração e enganchamento e alargamento.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 5.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 4 e 5.
d.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 4 e 5.
e.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.
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Coluna  
em Branco.
(rascunho)

30.  A respeito das fontes de dor aguda no atleta, 
comumente tratadas pelo fisioterapeuta, analise as 
afirmativas a seguir:

1.	 O macrotrauma pode produzir dor por lesão 
indireta nos tecidos.

2.	 O macrotrauma produz sintomas dolorosos 
que não estão diretamente ligados aos recep-
tores da dor.

3.	 A dor aguda resulta de lesão tecidual micro-
traumática ou macrotraumática.

4.	 O microtrauma é definido como um problema 
músculoesquelético de longa duração ou 
recorrente que não foi iniciado por uma lesão 
aguda.

5.	 O macrotrauma é definido como uma lesão 
imediatamente observável causada por um 
traumatismo súbito, direto ou indireto.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 5.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 4 e 5.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.
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